
 
บทที ่6 

การประเมินผลการใช้งานระบบ 
 

 ปัจจุบันงานการเจ้าหน้า ท่ีและงานนโยบายและแผน คณะแพทยศาสตร์ 
มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ไดน้ าระบบสารสนเทศการบริหารงานบุคคลทางอินทราเน็ตท่ีได้
พฒันาข้ึนมาใชง้านจริง โดยใชก้ระบวนการเปล่ียนแปลงการใชง้านจากระบบเก่าสู่ระบบ
ใหม่ คือ การน าระบบใหม่เขา้มาใชแ้ทนท่ีระบบงานเก่า 
 การประเมินผลการใช้งานระบบ เป็นการกระท าเพื่อแก้ไขขอ้ผิดพลาดท่ีอาจ
เกิดข้ึนไดโ้ดยไม่ไดค้าดหวงั และรวบรวมขอ้คิดเห็นจากผูใ้ชง้านในระยะหน่ึงแลว้ เพื่อเป็น
ขอ้มูลในการปรับปรุงระบบใหม่ใหดี้ข้ึน ผลของการประเมินน้ีจะถูกรวบรวมและน าเสนอต่อ
ผูบ้ริหาร เพื่อการตัดสินใจในการด าเนินการต่อไป ซ่ึงรายละเอียดในการประเมินผลท่ี
กล่าวถึงในบทน้ี ไดแ้ก่ 
 6.1  การวิเคราะห์ขอ้มูล 
 6.2  กลุ่มประชากรท่ีใชใ้นการประเมิน 
 6.3  ผลการประเมินและการอภิปรายผล 
 

 การประเมินการใชง้านในคร้ังน้ีไดใ้ชว้ิธีการศึกษาผลกระทบแบบเป็นทางการ 
(Formal impact study) โดยใชแ้บบสอบถามประกอบดว้ยขอ้ค าถาม 3 ส่วนดงัน้ี 
 ส่วนที่ 1  แบบสอบถามขอ้มูลต าแหน่งของผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ ต าแหน่ง

ผูบ้ริหาร  ผูดู้แลระบบ และผูใ้ชง้านทัว่ไป 
 ส่วนที่ 2  แบบสอบถามดา้นประสิทธิภาพของการใชง้านโปรแกรมจ านวน  13 

ขอ้ไดแ้ก่ 
  1.  ช่วยลดขั้นตอนการปฏิบติังานท่ีเคยปฏิบติัการอยูเ่ป็นประจ า 
  2.  ความสะดวกต่อการใชง้านของผูใ้ช ้
  3.  ความเหมาะสมของการจดัวางเคร่ืองมือการใชง้านโปรแกรมบนจอภาพ 
  4.  หนา้ต่างการใชง้านโปรแกรมไม่ซบัซอ้นและเขา้ใจง่าย 
  5.  การคน้หา ไดข้อ้มูลตรงกบัความตอ้งการ 
  6.  การเพิ่ม ปรับปรุง แกไ้ข และลบขอ้มูลถูกตอ้งเหมาะสม 
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  7.  ความถูกตอ้งของการประมวลผลของโปรแกรมหลงัการใชง้าน 
  8.  ความสมบูรณ์ของขอ้มูลท่ีมีอยูใ่นรายงานท่ีแสดงอยูบ่นหนา้จอ 
  9.  ไดส้ารสนเทศตรงกบัความตอ้งการท่ีผูใ้ชร้ะบุ 

      10. สามารถใชเ้ป็นแหล่งใหข้อ้มูลเพื่อใชใ้นการประกอบการตดัสินใจ
ในดา้นการบริหารจดัการบุคคล และการจดัอตัราก าลงั 

11. คู่มือการใชโ้ปรแกรมมีความชดัเจนและสะดวกต่อการใชง้าน 
12. สามารถใชเ้ป็นแนวทางในการพฒันาโปรแกรมเพื่อใชก้บังานอ่ืนๆ 
13. โปรแกรมระบบสารสนเทศการบริหารงานบุคคลทางอินทราเน็ต

ของคณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ มีประโยชน์ สามารถ
น าไปใชง้านไดจ้ริง 

 

 ลกัษณะค าตอบเป็นมาตราส่วนประมาณค่า 5 อนัดบั ดงัน้ี 
 มากทีสุ่ด  หมายถึง เม่ือผูต้อบเห็นดว้ยกบัขอ้ความในประโยคนั้นมากท่ีสุด 
 มาก   หมายถึง เม่ือผูต้อบเห็นดว้ยกบัขอ้ความในประโยคนั้นมาก 
 ปานกลาง  หมายถึง เม่ือผูต้อบเห็นดว้ยกบัขอ้ความในประโยคนั้นปานกลาง 
 น้อย   หมายถึง เม่ือผูต้อบเห็นดว้ยกบัขอ้ความในประโยคนั้นนอ้ย 
 น้อยทีสุ่ด  หมายถึง เม่ือผูต้อบเห็นดว้ยกบัขอ้ความในประโยคนั้นนอ้ยท่ีสุด 
 

 การใหค้ะแนนพิจารณาตามเกณฑด์งัน้ี 
 มากท่ีสุด     เท่ากบั 5 คะแนน 
 มาก             เท่ากบั 4 คะแนน 
 ปานกลาง   เท่ากบั 3 คะแนน 
 นอ้ย           เท่ากบั 2 คะแนน 
 นอ้ยท่ีสุด   เท่ากบั 1 คะแนน 
 
 

 ส่วนที่ 3  ขอ้เสนอแนะและแนวทางในการปรับปรุงและพฒันาระบบ 
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6.1  การวเิคราะห์ข้อมูล 
 การวิเคราะห์ขอ้มูลคร้ังน้ี ใชโ้ปรแกรม Microsoft Excel 97 for windows 
ประกอบดว้ยการวิเคราะห์ตามล าดบัดงัน้ี 
 1.  ขอ้มูลต าแหน่งของผูต้อบแบบสอบถาม วิเคราะห์โดยการแจกแจงความถ่ี และ    
ร้อยละ 
 2.  ขอ้มูลดา้นประสิทธิภาพของการใชง้านโปรแกรม   น ามาค านวณหาค่าร้อยละ 
และค่าเฉล่ียประสิทธิภาพการใชง้านเป็นรายขอ้ ก าหนดเกณฑ์ในการตดัสินโดยใชค่้าเฉล่ีย 
ดงัน้ี 
 

ค่าเฉล่ียของระดบัประสิทธิภาพการใชง้าน การแปลผล 
4.50-5.00                     มีประสิทธิภาพมากท่ีสุด 
3.50-4.49                     มีประสิทธิภาพมาก 
2.50-3.49                     มีประสิทธิภาพปานกลาง 
1.50-2.49                     มีประสิทธิภาพนอ้ย 
1.00-1.49                     มีประสิทธิภาพนอ้ยท่ีสุด 

 

 3. ขอ้เสนอแนะและแนวทางในการปรับปรุงและพฒันาระบบ  น าขอ้มูลมา      
รวบรวมและท าการสรุปเป็นขอ้ๆ เพื่อสะดวกต่อการน าไปเป็นแนวทางในการปรับปรุงและ
พฒันาระบบต่อไป 
 

6.2  กลุ่มประชากรทีใ่ช้ในการประเมิน 
   ประชากรท่ีใชใ้นการประเมิน เป็นบุคลากรในระดบัผูบ้ริหารท่ีบริหารจดัการดา้น
บุคลากรและการจดัอตัราก าลงั ผูดู้แลระบบ และผูใ้ชง้านระบบทัว่ไปซ่ึงปฏิบติังานในงาน
การเจา้หนา้ท่ีและงานนโยบายและแผน  จ านวนทั้งส้ิน 22 คน 
 

6.3  ผลการประเมินและการอภปิรายผล 
 การประเมินผลการใชง้านระบบสารสนเทศการบริหารงานบุคคลทางอินทราเน็ต
ของคณะแพทยศาสตร์  มหาวิทาลยัเชียงใหม่ คร้ังน้ี ท าการรวบรวมขอ้มูลในเดือนตุลาคม
2545 โดยแจกแบบสอบถามจ านวน 22 ฉบบั ไดรั้บแบบสอบถามคืนจ านวน 22 ฉบบั คิดเป็น
ร้อยละ 100  ผลการประเมินไดน้ าเสนอในรูปของตารางประกอบค าบรรยาย แบ่งเป็น 3 ส่วน
ตามล าดบั ดงัน้ี 
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 ส่วนที่ 1  ขอ้มูลต าแหน่งของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ตาราง 6.1   แสดงจ านวนและร้อยละของบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามแยกตามต าแหน่ง 
 

ขอ้มูลต ำแหน่ง จ ำนวน ร้อยละ 
ผูบ้ริหาร 1 4.54 
ผูดู้แลระบบ 1 4.54 
ผูใ้ชร้ะบบทัว่ไป 20 90.91 

รวม 22 100 
 

 จากตารางท่ี 6.1 บุคลากรผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูบ้ริหารจ านวน 1 คน คิด
เป็นร้อยละ 4.54  ต าแหน่งผูดู้แลระบบจ านวน 1 คน  คิดเป็นร้อยละ 4.54  และต าแหน่งผูใ้ช้
ระบบทัว่ไป มีจ านวนมากท่ีสุด 20 คน คิดเป็นร้อยละ 90.91  จะเห็นไดว้่าประชากรส่วนใหญ่
คือผูใ้ชร้ะบบทัว่ไป มีผูบ้ริหารและผูดู้แลระบบเพียงต าแหน่งละ 1 คนเท่านั้น 
 
 ส่วนที่ 2  ขอ้มูลดา้นประสิทธิภาพของการใชง้านโปรแกรม   
 ตารางท่ี 6.2 – 6.14  แสดงขอ้มูลดา้นประสิทธิภาพของการใชง้านโปรแกรม ซ่ึง
น ามาค านวณหาค่าร้อยละ และค่าเฉล่ียประสิทธิภาพการใชง้านเป็นรายขอ้ ดงัน้ี 
 

ตาราง 6.2   ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นการช่วยลดขั้นตอน
การปฏิบติังานท่ีเคยปฏิบติัการอยูเ่ป็นประจ า 

 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 4 9 4 4 1 3.50 มำก 
ร้อยละ 18.18 40.91 18.18 18.18 4.55 100  

 

 จากตารางท่ี 6.2 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 59.09 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นการช่วยลดขั้นตอนการปฏิบติังานท่ีเคย
ปฏิบติัการอยู่เป็นประจ าเป็นไปในทางบวก ร้อยละ 18.18 เห็นดว้ยปานกลาง และร้อยละ 
22.73 เห็นดว้ยในทางลบ เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นการช่วย
ลดขั้นตอนการปฏิบติังานท่ีเคยปฏิบติัการอยูเ่ป็นประจ าอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.50 
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ตาราง 6.3   ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความสะดวกต่อการใช้
งานของผูใ้ช ้

 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 5 13 2 2 0 3.95 มำก 
ร้อยละ 22.73 59.09 9.09 9.09 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.3 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 81.82 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความสะดวกต่อการใชง้านของผูใ้ช้
เป็นไปในทางบวก ร้อยละ 9.09 เห็นดว้ยปานกลาง และร้อยละ 9.09 เห็นดว้ยในทางลบ เม่ือ
พิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความสะดวกต่อการใชง้านของผูใ้ชอ้ยู่
ในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.95 
 
ตาราง 6.4   ค่าร้อยละ   ค่าเฉล่ีย   และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความเหมาะสมของ

การจดัวางเคร่ืองมือการใชง้านโปรแกรมบนจอภาพ 
 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 5 10 6 1 0 3.86 มำก 
ร้อยละ 22.73 45.45 27.27 4.55 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.4 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 68.18 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความเหมาะสมของการจดัวางเคร่ืองมือ
การใชง้านโปรแกรมบนจอภาพเป็นไปในทางบวก ร้อยละ 27.27 เห็นดว้ยปานกลาง และ  
ร้อยละ 4.55 เห็นดว้ยในทางลบ เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพการใชง้านด้าน
ความเหมาะสมของการจดัวางเคร่ืองมือการใช้งานโปรแกรมบนจอภาพอยู่ในระดับมาก      
ค่าเฉล่ีย 3.86 
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ตาราง 6.5  ค่าร้อยละ   ค่าเฉล่ีย   และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความซับซอ้นของ    
หนา้ต่างการใชง้านโปรแกรม 

 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 2 7 8 5 0 3.27 ปำนกลำง 
ร้อยละ 9.09 31.82 36.36 22.73 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.5 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 40.91 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความซบัซอ้นของหนา้ต่างการใชง้าน
โปรแกรมเป็นไปในทางบวก ร้อยละ 36.36 เห็นดว้ยปานกลาง และร้อยละ 22.73 เห็นดว้ย
ในทางลบ เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดับประสิทธิภาพการใช้งานด้านความซับซ้อนของ
หนา้ต่างการใชง้านโปรแกรมอยูใ่นระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.27 
 
ตาราง 6.6   ค่าร้อยละ   ค่าเฉล่ีย   และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นการคน้หา ไดข้อ้มูล

ตรงกบัความตอ้งการ 
 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 15 5 2 0 0 4.59 มำกท่ีสุด 
ร้อยละ 68.18 22.73 9.09 0 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.6 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 90.91 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นการคน้หา ไดข้อ้มูลตรงกบัความ
ตอ้งการเป็นไปในทางบวก ร้อยละ 9.09 เห็นดว้ยปานกลาง และไม่มีบุคลากรผูต้อบแบบ 
สอบถามเห็นดว้ยในทางลบเลย เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นการ
คน้หา ไดข้อ้มูลตรงกบัความตอ้งการอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.59 
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ตาราง 6.7  ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นการเพิ่ม ปรับปรุงแกไ้ข
และลบขอ้มูล ถูกตอ้งเหมาะสม 

 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 8 12 2 0 0 4.27 มำก 
ร้อยละ 36.36 54.55 9.09 0 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.7 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 90.91 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นการเพิ่ม ปรับปรุงแกไ้ข และลบขอ้มูล 
ถูกตอ้งเหมาะสม เป็นไปในทางบวก ร้อยละ 9.09 เห็นดว้ยปานกลาง และไม่มีบุคลากรผูต้อบ
แบบสอบถามเห็นดว้ยในทางลบเลย เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพการใชง้าน
ดา้นการเพิ่ม ปรับปรุงแกไ้ข และลบขอ้มูล ถูกตอ้งเหมาะสม อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.27 
 
ตาราง 6.8  ค่าร้อยละ  ค่าเฉล่ีย  และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความถูกตอ้งของการ        

ประมวลผลของโปรแกรมหลงัการใชง้าน 
 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 14 8 0 0 0 4.64 มำกท่ีสุด 
ร้อยละ 63.64 36.36 0 0 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.8 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามทุกคนจากประชากรทั้งหมด 
22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความถูกตอ้งของการประมวลผลของโปรแกรม
หลงัการใชง้าน เป็นไปในทางบวก และไม่มีบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามเห็นดว้ยในระดบั
ปานกลางและในทางลบเลย เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความ
ถูกตอ้งของการประมวลผลของโปรแกรมหลงัการใชง้าน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.64 
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ตาราง 6.9   ค่าร้อยละ  ค่าเฉล่ีย  และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความสมบูรณ์ของ  
ขอ้มูลท่ีมีอยูใ่นรายงานท่ีแสดงอยูบ่นหนา้จอ 

 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 8 13 1 0 0 4.32 มำก 
ร้อยละ 36.36 59.09 4.55 0 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.9 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 95.45 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน  ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความสมบูรณ์ของขอ้มูลท่ีมีอยู่ใน     
รายงานท่ีแสดงอยูบ่นหนา้จอ เป็นไปในทางบวก ร้อยละ 4.55 เห็นดว้ยปานกลาง และไม่มี
บุคลากรผูต้อบแบบสอบถามเห็นดว้ยในทางลบเลย เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพ
การใชง้านดา้นความสมบูรณ์ของขอ้มูลท่ีมีอยู่ในรายงานท่ีแสดงอยู่บนหนา้จอ อยู่ในระดบั
มาก ค่าเฉล่ีย 4.32 
 
ตาราง 6.10  ค่าร้อยละ  ค่าเฉล่ีย  และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นการไดส้ารสนเทศ

ตรงกบัความตอ้งการท่ีผูใ้ชร้ะบุ 
 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 16 5 1 0 0 4.68 มำกท่ีสุด 
ร้อยละ 72.73 22.73 4.55 0 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.10 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 95.45 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นการไดส้ารสนเทศตรงกบัความตอ้งการ
ท่ีผูใ้ชร้ะบุ เป็นไปในทางบวก ร้อยละ 4.55 เห็นดว้ยปานกลาง และไม่มีบุคลากรผูต้อบ
แบบสอบถามเห็นดว้ยในทางลบเลย เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพการใชง้าน
ดา้นการไดส้ารสนเทศตรงกบัความตอ้งการท่ีผูใ้ชร้ะบุ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.68 
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ตาราง 6.11  ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความสามารถใชเ้ป็น  
แหล่งให้ขอ้มูลเพื่อใชใ้นการประกอบการตดัสินใจในด้านการบริหารจดัการ
บุคคล และการจดัอตัราก าลงั 

 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 14 8 0 0 0 4.64 มำกท่ีสุด 
ร้อยละ 63.64 36.36 0 0 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.11 พบวา่บุคลากรผูต้อบแบบสอบถามทุกคนจากประชากรทั้งหมด 
22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความสามารถใชเ้ป็นแหล่งให้ขอ้มูลเพื่อใชใ้น
การประกอบการตดัสินใจในดา้นการบริหารจดัการบุคคล และการจดัอตัราก าลงั เป็นไปใน
ทางบวก และไม่มีบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามเห็นดว้ยในระดบัปานกลางและในทางลบเลย 
เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความสามารถใชเ้ป็นแหล่งใหข้อ้มูล
เพื่อใชใ้นการประกอบการตดัสินใจในดา้นการบริหารจดัการบุคคล และการจดัอตัราก าลงั 
อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.64 
 
ตาราง 6.12 ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับประสิทธิภาพการใช้งานด้านความชัดเจนและ   

ความสะดวกต่อการใชง้านคู่มือการใชโ้ปรแกรม 
 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 3 10 5 4 0 3.55 มำก 
ร้อยละ 13.64 45.45 22.73 18.18 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.12 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 59.09 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน ท่ีเห็นวา่ประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความชดัเจนและความสะดวกต่อการใช้
งานคู่มือการใชโ้ปรแกรม เป็นไปในทางบวก ร้อยละ 22.73 เห็นดว้ยปานกลาง และร้อยละ
18.18 เห็นดว้ยในทางลบ  เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความ    
ชดัเจนและความสะดวกต่อการใชง้านคู่มือการใชโ้ปรแกรมอยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.55 
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ตาราง 6.13  ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความสามารถใชเ้ป็น
แนวทางในการพฒันาโปรแกรมเพื่อใชก้บังานอ่ืนๆ 

 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 10 8 4 0 0 4.27 มำก 
ร้อยละ 45.45 36.36 18.18 0 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.13 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 81.82 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความชดัเจนและความสามารถใชเ้ป็น
แนวทางในการพัฒนาโปรแกรมเพื่อใช้กับงานอ่ืนๆ เป็นไปในทางบวก ร้อยละ 18.18        
เห็นดว้ยปานกลาง และไม่มีบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามเห็นดว้ยในทางลบเลย เม่ือพิจารณา
โดยรวม ระดับประสิทธิภาพการใช้งานด้านความสามารถใช้เป็นแนวทางในการพฒันา
โปรแกรมเพื่อใชก้บังานอ่ืนๆ อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.27 
 
ตาราง 6.14 ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดับประสิทธิภาพการใช้งานด้านความสามารถน า

โปรแกรมระบบไปใชง้านไดจ้ริง 
 

 มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ระดับ 
ประสิทธิภาพ 

จ านวน 16 5 1 0 0 4.68 มำกท่ีสุด 
ร้อยละ 72.73 22.73 4.55 0 0 100  

 

 จากตารางท่ี 6.14 พบว่าบุคลากรผูต้อบแบบสอบถามร้อยละ 94.45 จากประชากร
ทั้งหมด 22 คน ท่ีเห็นว่าประสิทธิภาพการใชง้านดา้นความสามารถน าโปรแกรมระบบไปใช้
งานไดจ้ริง เป็นไปในทางบวก ร้อยละ 4.55 เห็นดว้ยปานกลาง และไม่มีบุคลากรผูต้อบ
แบบสอบถามเห็นดว้ยในทางลบเลย เม่ือพิจารณาโดยรวม ระดบัประสิทธิภาพการใชง้าน
ดา้นความสามารถน าโปรแกรมระบบไปใชง้านไดจ้ริง อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.68 
 เม่ือพิจารณาระดบัประสิทธิภาพของการใชง้านในทุกๆ ขอ้จากตารางท่ี 6.2-6.14 
จะเห็นว่า ระดบัประสิทธิภาพอยู่ในช่วงปานกลางถึงมากท่ีสุด หรือค่าเฉล่ียอยู่ระหว่าง 3.27
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ถึง 4.68 มีค่าเฉล่ียโดยรวมเท่ากบั 4.17 สรุปไดว้า่ระดบัประสิทธิภาพขอ้มูลดา้นประสิทธิภาพ
ของการใชง้านโปรแกรมโดยรวมมีค่า มาก 
 ส่วนที่ 3  ขอ้เสนอแนะและแนวทางในการปรับปรุงและพฒันาระบบ 
 ขอ้เสนอแนะและแนวทางในการปรับปรุงและพฒันาระบบท่ีรวบรวมได้จาก
แบบสอบถาม เรียงตามความถ่ีของจ านวนขอ้เสนอแนะจากมากไปหานอ้ย มีดงัน้ี 
 1.) การบันทึกข้อมูลท่ีเป็น Date ควรให้ผู ้ใช้บันทึกเป็น พ.ศ. เพื่อความ 
สะดวกรวดเร็ว 
 2.)  หนา้จอท่ีใชบ้นัทึกขอ้มูลไม่ควรกวา้งเกินไป เพื่อจะไดม้องเห็นภาพรวม และ
ไม่ตอ้งเสียเวลาเล่ือนและคน้หา 
 3.)  ในการบนัทึกขอ้มูลท่ีสามารถดึงขอ้มูลจากตารางอ่ืน  เช่น  ต าแหน่ง สังกดั    
ยุง่ยากมากเพราะตอ้งเล่ือนแถบสีคน้หาจนกวา่จะพบ ท าใหเ้สียเวลามาก ควรเป็นระบบคน้หา 
ตามอกัษรท่ีพิมพเ์ขา้ไปตามล าดบั 
 จากขอ้เสนอแนะท่ีรวบรวมไดจ้ากแบบสอบถามการประเมินผลการใชง้านระบบ 
พบว่า ขอ้เสนอแนะในดา้นการบนัทึกขอ้มูลท่ีเป็น Date ควรให้ผูใ้ช้บนัทึกเป็น พ.ศ. เพื่อ
ความสะดวกรวดเร็ว มีจ านวนมากท่ีสุด ล าดบัต่อมาคือ หนา้จอท่ีใชบ้นัทึกขอ้มูลไม่ควรกวา้ง
เกินไป เพื่อจะไดม้องเห็นภาพรวม และไม่ตอ้งเสียเวลาเล่ือนและคน้หา และล าดบัสุดทา้ยคือ 
ในการบนัทึกขอ้มูลท่ีสามารถดึงขอ้มูลจากตารางอ่ืน เช่น  ต าแหน่ง สังกดั ยุง่ยากมาก เพราะ
ตอ้งเล่ือนแถบสีคน้หาจนกวา่จะพบ ท าใหเ้สียเวลามาก ควรเป็นระบบคน้หาตามอกัษรท่ีพิมพ์
เขา้ไปตามล าดบั ซ่ึงขอ้เสนอแนะทุกขอ้ท่ีไดจ้ากการประเมินในคร้ังน้ี ผูพ้ฒันาระบบจะน าไป
หาวิเคราะห์หาสาเหตุ หาวิธีการแกไ้ข และพฒันาให้โปรแกรมมีความสมบูรณ์มากท่ีสุด เพื่อ
เพิ่มประสิทธิภาพการใชง้าน และท าใหเ้กิดความพึงพอใจแก่ผูใ้ชสู้งสุด 
 
 
 
 
 
 


